

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben: Előfizetési ár vidékre:  
Egész évre . . . 12.- kor. Egész évre . . . 18.- kor.  
Félévre . . . 6.- kor. Félévre . . . 9.- kor.  
Egyes szám ára 4 fillér. Egyes szám ára 6 fillér.

Felolvasó szerkesztő:  
**SIMON ISTVÁN.**  
Lapkiadó:  
**HOROVITZ ZSIGMOND.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Darabos-utca 7. szám alatt.  
: : Telefon 412. szám. : :

## A leszerelés.

Debrecen, február 28.

Nyolc vagy kilenc hónapig küzdöttek azért, hogy leszereljenek. Kossuth Ferenc magyarázhatja a meghátrálást úgy a hogy akarja, de már többé azt a bizalmat, amelyet eddig kapott a nemzetől, visszaszerezni nem fogja soha. — Nem nyeri meg többé a nemzet bizalmát már csak azért sem, mert a koalíciót is az ő leszerelése ugratta szét. Akkor is Kossuth Ferenc segítette hatalomhoz Khuen-Héderváryt és most is Kossuth Ferenc vállalkozik a Khuen megmenntésére.

Azt mindenki tudta régen már, hogy Kossuth csak dísz-függetlenségi és dísz-hazafi. — Az atyja történelmi neve emelte vezéri méltóságra. De gyenge a dereka és beteg az akaratereje. Ellenállási képessége nincs és a nehézküzdeltől rejtálni szokott. Azt azonban még se hitték volna eddig, hogy valahányszor a nemzet egy-egy sarkalatos jogáért foly a küzdelem, mindannyiszor Kossuth Ferenc, a vezér az első, aki a harci lobogót bevonja és a pártját is megadásra kényszeríti.

Fájdalom, hogy Apponyi Albert gróf is segédkezett abban, hogy ez a leszerelés megtörténjen. Megokolni azonban sem Apponyi, sem Kossuth nem bírták. Mert a mit Khuen mondott,

vagy ígért, azt lehetetlen elfogadni és ellenértéknek tekinteni azért a nagy áldozatokért, a mit a katonai javaslatokban a nemzetől kívánnak. De úgy látszik és Khuen is eszólásával azt bizonyította, hogy a hatalmi párt, illetőleg a Kossuth leszerelő hívei, valamint Kossuth is nem találják a kormánynál ellenséges indulatra. — Vagyis nem lesz ellenjelöltje a Kossuth-párti jelölteknek, vagy ha igen, az semmi esetre sem lesz komoly jelöltje a kormánynak.

A függetlenségi párt, amely Justh Gyula vezetése alatt felveszi a harcot, ezt látva a leszerelés egyik jutalmának. Sejtethetnek gyaníthatnak mást is, ez azonban annyira bizonyos, hogy a nem éppen tapintatos Khuen nyilvánosan is nyilatkozott róla. Apponyi tiltakozott a mandátum osztogatás ellen, de elfogadható okát és magyarázatát a leszerelésnek ő se tudta adni. A nemzet pedig azt várta, ahogy ezek a vezérek a nyolc hónapos küzdelmet ne így fejezzék be. De hiába bizott a nemzet Kossuthékban és hiába remélte a legjobbat Apponyitól. Szomorú és keserves csalódás lett a része.

Most hát csakugyan ismét okunk van emlegetni azt a régi látkot, amely állandóan veri ezt a nemzetet s amely már-már elszakítja a reménység minden szálát.

Hányszor mentünk már alkotmányos ütközésekbe, hányszor lelkesedtünk ez a nemzet a füg-

getlenségi eszmék vezérei mellett, a mikor Apponyi gróf hatalmas beszédében mutatta ki, — hogy a katonai javaslatok elviselhetetlen terhet raknak a nemzet vállaira, és lehetetlen jogfeladás nélkül a javaslat elfogadása. Hány cikkben dicsőítette Kossuth az ellenzék küzdelmét és hányszor bizonyította az obstrukció jogosultságát? Maga Apponyi is azt mondta, hogy az obstrukció, nemzeti jogok szerzésére nem jogosult, de a megélvő jogok védelmére jogosult; — szükséges és elkerülhetetlen.

És ime mi történt? A szegyenletes leszerelés! A mit a vezérek nagy hangon hirdettek és bizonyítottak — most saját tényekkel mindazt megdőlőlják. Kiben bízzák a nemzet, ha azok is cserben hagyják, akiket teljes bizalmával ajándékozott meg?!

Ezek után alig következhetik más, mint a nemzeti demoralizáció.

A nemzet azoktól sem lát egyebet a teljes lemondásnál, akik a nemzeti eszmék és aspirációk szolgálatában állnak. Mindenképp az a falálkozunk csak, hogy hiába való a küzdelem. A vezérek adnak példát arra, hogy a legkitaróbb, a legelkesebb harcnak is a vége, a küzdelem feladása. Ezt látjuk, ezt tapasztaljuk évtizedek óta s talán még a mi szomorú történetünk is erre tanít. Miből merít hát ez a nemzet hitet és reményt — miből merít erőt és bá-

## EGY PILLANAT.

Irtó: Fényes Samu.

Magda befejezte toaletjét, még egy szál krizantémet tűz a hajába és mehet az esküvőre, a pap elé.

Pedig már másfél éves asszony, de az egyházi esküvőt csak ma tartják. Milyen változás a rövid idő alatt. Másfél évvel ezelőtt a poklát hozta ebbe a házba és ma — tele van fiattal, a levegő, valami jobb jövő megrendíthetetlen bizalmával a lelke. A pokol pedig eltemetve.

Vajjon igazán el van-e temetve? Eltemeteti-e az ember a poklát egyáltalán?

Nem igen meri nagyon kutatni, boncolni ezt a dolgot, őszintén megvalva, a lelkébe is alig mer tekinteni. Elhítheti magáival, hogy eltemette a multat és minek zavarjon fel halottakat a megsemmisülésből.

Mai lelkével képtelen is megérteni, hogy kerülhetett ő abba a pokolba. A szegénység? Hát nem erősebb ő, semhogya a szegénység megéjtessze? Vagy a szerelem? Hiszen soha sem szerette azt az embert. Voltaképp nem is szeretett senkit akkor még, csak most, e másfél év alatt tanulta meg.

Hiszen szegény volt, az igaz. Kegyelemkényeret evett annál a rossz, zsémbes asszonynál. Mert Gáspár — a rokona — maga is csak a feleségén élésködött. Ő tehát az élésködő volt

az élésködője. De megkereste, legelőbb megérdemelte azt a kegyelemkényeret. Azt a beteg, és zsémbes asszonyt, akit a betegsége nyomorékká tett. éveken át, ha nem is szeretettel, de annál nagyobb önfeláldozással ápolta. És nem kapott érte csak gyötrelmet. Az örökös féltésével kinozta, üldözte, arcát piritotta.

Azzal a félzülött Gáspárral! Nem, azt az embert nem szerette volna, ha az egyetlen férfi lett volna. És mégis karjai közé esett. Nem megéjtettek, ő maga szinte öntudatosan bukott el, épp ennek a félzülött embernek a karjaiba.

De miért, ha nem szerette? Talán dachó, talán mert az a gonosz, beteg asszony egyre azzal gyanúsította, amit el nem követett...

Ki tudná azt megmondani. Egyszer csak kedvese lett, akaratlanul, szinte véletlenül, sóvárgás hijján, csak mert tudta, hogy a férfi oltahatánul vágják rá és az asszony...

Nem volt gyönyörűség hijján az a véletlen, e.őre nem látott, vággy nem készítette fel, — hisz olyan hálát érzett a férfi iránt, aki ebben a gyönyörben részesítette, hogy a kezét csókolt meg — de a szívének nem volt része benne, még abban a percben sem szerette, egy könynyet se ejtett volna érte, ha ott a karjaiban, a gyötörő órája után meghalt.

Huszonnyéves lett anélkül, hogy az életet ismerte volna és mint ismeretlen után, nem is sóvárgott érte. Ugy járt, mint az a koldus, akit a sorsnak valami szeszélye királyi asztal-

hoz juttatott és élvezett olyan ételeket, amelyekre azelőtt nem is gondolt. — Hiszen éhes volt, de nem tudta, nem sóvárgott, nem kereste, csak jollakott, mikor hozzájutott, mielőtt módja lett volna azon főprengeni, hogy miképp jutott hozzá. Hát eshetik ez erkölcsi beszámítás alá? Még csak nem is hazudott, a legelső perpatvarnál szénbe vágta annak a vádaskodó nébernek, hogy végre igaza van, szeretője az urának! Az édes óra volt! Hogy vonaglott, rángatózott kinjában. Végre egyszerre fizette vissza neki mindazt a rosszat amit 15 év alatt eszenvedett tőle.

De valami tragikuma mégis van az ilyen do'goknak, az egbüszkébb felket is a hazugság lejtőjére kényszeríti. Hazudnia kellett neki is, neki észrevetve, hogy másállapotban van.

Azaz voltaképp nem is ez a szegyen kergette a hazugságba. Ő vallásos volt, a maga módja szerint, mint őse: kint, a Góbi-sivatagon. Ha jó vagy hozzá, áldozok neked, ha vétettem, félek tőled. De ha vétiennek érzem magam, hitytet hányok, mert nincs jogod hozzám nyuini. Amolyan uri dölly-válás.

Az a férfi kényszerítette a hazugságra. — Ahogy az állapotát megérezte, gyűlölni kezdte az okozóját. A gyönyörért gyönyört juttatott neki, de a vajadás kinja, a vele járó bonyodalmaikkal szemben azt nem érte semmi. Áldozatának kezdte magát érezni és meggyűlölte. Pedig az jobbat lángolt érte, mint váha, kinozta, gyötörte. A

# Ágytollat gőzzel

tisztít  
**WACHA** vegytisztító gyára  
Simonffy-u. 55. Széchenyi-u. 6. Varga-u. 85. Verbőczy-u. 14.  
TELEFON 839. TELEFNO 840.

torságot arra, hogy politika önállóságra törekedjék?

Kalmas arra és az Apponyi kitarása még kevésbbé! Ezek után alig tehe azon csodálkozunk ha a politika ierköcsök végkép elzúlnak. Csak természetes következménye a politikai elveleadásoknak az, ha a nép demoralizálódik. — Pénzért, pálinkáért árulja a hitét és lelkiismeretét. Várhatjuk-e ilyen példák után a függetlenségi eszmék megerősödését és nem lehet-e bizonyosra venni azt, hogy a bécsi politika mindig könnyebb és könnyebb győzelmet arat a nemzelen.

Hiszen a kormány könnyen tehetette azt, — hogy Kossuthéknak ottalmát ajánlotta fel. Olyan függetlenségi pártot, amilyent Kossuth Ferenc képvisel, pénzzel is szerezni kell azoknak, akik alkotmányos formák mellett szorgatják a bécsi irányzatot és bécsi érdekeket. És mentől inkább tekiismeretesebben törheti le az igazi függetlenségi eszméket. A nemzet pedig okúva a leszerelés példáján, aligha fejt ki nagy ellenállást. Fásult közömmel törődik bele nyomorult sorába.

## Országgyűlés.

### A képviselőház ülése.

Návay Lajos elnök fél tizenegy órakor nyitja meg az ülést.

A jegyzőkönyvet észrevétel nélkül hitelesítik.

— Jelenen a tisztelet Háznak, hogy több képviselő megrongált egészségének helyreállítására március 15-éig szabadságot kért.

Gróf Batthyány Tivadar: Kérem a kérdés egyenkénti fellevesését.

Návay Lajos elnök: Kérem, még nem nyilatkoztam. Mivel a házszabályok 258. szakasza szerint a betegségben szenvedő képviselők egyszerűen csak nyilván tartandó, további in-

féltékenység marcangolta, mikor mostani ura kezdett neki udvarolni. Nyájas volt hozzá, kacérkodott vele, csak hogy a másikat meggyőzörje. És mikor a mostani megkérte a kezét, Gáspár megéltessel fenyegette. Csak azért is igent mondott, Gáspár azzal fenyegette, hogy mindent elérni a völegénynek. Rajta! Szerette volna látni, hogy ez a két férfi hogy fogja egymást összeráncolni.

De Gáspár nem árulta el. A beteg felesége olyan végrendeletet csinált, hogy Gáspár lett a tulajános örököse, ha Magda még életében férjhez megy. Nagyon soká volt szegény és nagyon közeleirek látszott az asszony halála, sem hogy megmerete volna kockáztatni.

Nem szolt hát a völegénynek, de gyötrelme csak annál nagyobb volt.

Es Magda egyszerre csak benne volt a hasugságban. Hiszen felfedhetne volna a botlását a völegénynek, de akkor bizonyosan szakít vele és az a másik férfi daldalmaskodott volna.

Hazudott hát: életében először nem mert vitába ereszkedni Istenével. Elkerülte hát. Arra kérte a völegényét, hogy csak polgáriag esküdjenek.

De ahogy ez a csudás, varázsos másfél év elkövetkezett rá, mely alatt megszerette az urát... igen megszerette. Pedig az ő kezét sohasem csókolta meg a gyönyörért, amelyben részesítette, de mégis megszerette.

Valami egészen más légkörbe került itt. Pedig eleinte megvetette a férjét, aki elég ostoba volt, hogy megcsalta magát általa. Mindig megvetjük azt, akit megcsalunk sikerült.

tezkedésre szükség nincs s ezért javaslom, hogy a bejelentéseket a Ház egyszerűen vegye tudomásul. (Óriási tetszés éljen és taps a jobboldalon.)

Zajos felkiáltások a szélsőbaloldalon: Zárt ülést! A házszabályokhoz! Ezt nem tűrjük! Mit akar az elnök!

Farkas Pál: Olvassák a Reichspostot!  
Holló Lajos a házszabályokhoz kér szót. Figyelmeztet ariá, hogy Návay elnök most új házszabálykezesi módot akar meghonosítani. Az eddigi precedensek ellene szólunk ennek. A házszabály világosan kimondja, hogy a szabadság megadása a Ház joga, így a Háznak kell döntenie a beadott kérdésekről. (Zajos helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Gróf Batthyány Tivadar: Szintén a házszabályokhoz kérek szót. Ugy látja, az elnök más praxist akar meghonosítani, mint a mi eddig volt. (Nagy elentmondás a jobboldalon.)

Sümegei Vilmos: Ezért kellett Berzeviczynek lemondani? (Óriási zaj a jobboldalon.)

Genth Gyula s mások jobbról: Azért!

Gróf Batthyány Tivadar: Návay mai indítványa dezanváltása az eddigi eljárásnak és sérelme a házszabályoknak.

Podmaniczky Endre és Andrics Tivadar: Nem áll, nem áll!

Gróf Batthyány Tivadar: A házszabály az egyetlen alkotmány védelmi eszköz. (Nagy zaj és derültég jobbról.)

Zajos felkiáltások a jobboldalon: Szép biztosíték!

Györfly Gyula: Akármilyen, de egyetlen.  
Gróf Batthyány Tivadar: Kéri az elnököt, ne akarjon új eljárást, mert csak a Justh-párt békehajlandóságát tenné tönkre a csip-csup házszabálycsavarásai. (Óriási lármá és derültég a jobboldalon.)

Abraham Dezső: Nem lesz ez mindig így és igen muatslagos!

Gróf Batthyány Tivadar: Ily módon a katonai javaslatokat nem fogják keresztül erőszakolni!

Viharos felkiáltások jobbról: Önök erőszakoskodnak!

Gróf Batthyány Tivadar: Mi azt erőszakoljuk, hogy a többség a programját megvalósítsa! (Éljen és taps a szélsőbaloldalon.) Ragaszkodunk a házszabály szigorú alkalmazásához. Mi hajlandók vagyunk a házszabályrevízióra, ha a többség megalkotja saját programját, a vá-

De ez a férfi olyan gyengéd volt hozzá, — olyan lágy, puha szeretettel környékezte a házban, hogy a jótéiben egészen elernyed, mintha meleg fürdőben lett volna. Ez az ember belelétett a lelkébe, ki tudta nyitni szive rejtekeit s fei tudta fedni a rejtekekben heverő kincseket. A lelkét támasztotta fei Magdának, ember volt! kezdte érezni, amit nem érzett s nem keresett soha. Mindig, egész álló életében az alamizsnavételei érzése nyomasztotta. A kegyetemenyér alamizsna, még azt az első, durva, kegyetlen ölelést is alamizsnaképp fogadta — tán azért is csókolt érte kezét...

Es ez a férfi a pajtásává tette s el tudta vele hitetni, hogy olyan tömönteien a gazdagsága, hogy oszthat belőle két boldogságot, a nélkül, hogy fogyatékát érezné. Nem aázta meg azzal, hogy azelőtt szegény volt, hanem el tudta vele hitetni, hogy mindig gazdag volt, csak nem tudott felőle, vagy nem akart kincseihez nyúlni.

Magda szívesen hitte el mindezt, feltámadt ember voltában annyi gyönyörre tellett, hogy ő is hátság volt a férjének, a saját általa felfedezett gazdagságát maga is élvezte. Es ez lehetetlenné tette, hogy lelkiismeretfurdalást érezen a mult vagy annak elhalgatása mián. Annigra elfelejtette a maga vétkét, hogy megjött a bátorsága, hogy istene elé lépjen. Megkérte a férjét, hogy esküdjenek meg egyházilag is. Mit vehetsz a szememre, isten? Nem tettem boldoggá a férjemet s nem vagyok boldog magam is? Hol az én vétkem? Ne merészelj iténi fölöttem, mert igazam van... Végre is miért ne lehetnék én boldog s miért kellene nekem egyéb bért fizetni

lasztójogot. (Élénk helyeslés a Justh-párton.) De mikor azt látjuk, hogy a többség vezérifia, Tiszta István (Viharos éljen és taps a jobboldalon.) mindent elkövet a választójog ellen...

Az elnök: Tessék a házszabályokhoz szólni.  
Gróf Batthyány Tivadar: Minden erőszakkal szemben ki fogjuk vinni, hogy a házszabályokat törvényesen fogjuk alkalmazni. (Viharos éljen és taps a szélsőbaloldalon.)

Hock János: Ha a Ház a jog alapjairól telép, akkor még a Kossuth-párt is hozzánk csatlakozik, mert egyetlen alkotmány biztosítékunkat el venni nem engedjük. A pártok között lehet elentét a béke feltételei tekintetében, de abban nem lesz elentét, hogy a házszabályokban nyújtott alkotmánybiztosítéket együtt fogjuk megvédeni. A nemzet gyengeségét a választásoknál megmutatta, — amikor leöretni engedte magát.

Návay Lajos elnök: A magyar nemzet bebecsülte a pártkereséken és pártérdekeken felül áll.

A nemzet egésze ellen irányult sérelemért Hock János képviselő urat rendreulastiom.

Hock János: Az én hazafias érzésem... (Nevetés a jobboldalon.) Aki nevetéssel akarja az én hazafias érzésemet presszionálni, azt figyelmeztetem 25 éves politikai multmra, mely tanúságot tehet arról, hogy én soha személyes célokért nem küzdöttem, hanem mindig eszményekért. A nemzet a gyöngeségéről bizonyítékokat nyújtott, nem szabad a Ház ellenzékét elnöki asszisztenciával letörni és a bécsi köröket is megnyugtani arról, hogy még a házszabályokat is szabad a többségnek negligálni.

Elnök: Figyelmezteti, hogy a házszabályokhoz szójon.

Hock János: A házszabályok azt rendelik, hogy aki 15 napon túl akar szabadságot venni, annak a Háztól kell erre engedélyt kérni. Ezt rendelik a házszabályok. Ha az elnök ezzel elentétes álláspontot foglal el, akkor a házszabályokat sérti meg. (Ugy van! Perczel Dezső!)

Elnök: Figyelmezteti az ellenzékét, hogy az elnök személyét ne vigyék bele a vitába, mert akkor a 256-ik szakasz fogja alkalmazni!

Gróf Batthyány Tivadar: Ki akar dobálni bennünket?

Hock János: Az elnök személyénél erősebb szerintünk a házszabály. S ha az elnök a házszabályokon erőszakot fog elkövetni, akkor pro-

a boldogságért, mint hogy boldogitok. Mi köze ahhoz akár az én istenemnek, akár a multamnak? Hát nem ostoba tételődés lenne minden más okoskodás? Boldogok vagyunk mindaketten, — most és a jövőben, olyan az életünk, mintna vaspillérekre volna építve. Megingathatna azt egy efilejtett, eisuhant óra emlékeze? Az az egy óra csak annyi, mint mikor egy sirályfiók a csörikéjével iszik a tenger vizéből. Hát azért kevesebb marad a tengerben, mert a sirályfiók is tokoskodott belőle? Es az ő lelke tenger, a maga és a párja szerelme...

Még egy utolsó pilantást vetett a tükörbe. Voltaképp csak most lett igazán szép... meg volt elégedve magával. Az is tetézte az örömet, — hogy elmehet az oltár elé, hogy emelt homlokka alhat istene elé... hirtelen az vllant az elnőkébe, hogy ma — éjjel — megcsókolja az férje kezét...

Megfordult, mert az ajtó nyílt.

... Gáspár lépett be.

Elállt az érverése, ahogy meglátta.

— Mit akarsz te itt?

E néhány szót is alig bírta a megdöbbenés miatt kijelenteni.

— Erted jöttem — a feleségem meghalt, gazdag vagyok...

A másik szobából a férje lépteit halotta közeledni, ő is készen van az öltözékével.

Kövér meredt arccal várta a beléptét. Eggyetlen pilanat alatt átzuhant elméjén egész multja és jelenje — egy pilanat alatt látta összeomlani boldogságát...

## Nagyobbitás és átalakítás miatt

Budapesti Csipkeáruház fiókja Debreczen, Sas-utca 4. szám.

az összes raktáron levő árukat teljesen beszerzési áron árusítom Jelen kedvező alkalom március hó 5-éig marad érvényben

vokálja a küzdő ellenzék erszákát. Lehet, hogy az erő önként van, de a jog nálunk.

Návay Lajos elnök: A fesszólaókkal szemben megállapítja, hogy a házszabályok egészen világosan intézkednek arról, hogy a kiküldetésben, betegség miatt és szabadságon távollévókról egyszerűen lajstrom vezetendő, aki betegség miatt van távol, annak nem kell engedélyt kérnie és kapnia. (Zajos helyeslés és taps a jobboldalon.)

Lovász Márton: Ez nem átl! Nem így van!

Az elnök Lovász Mártont rendreutasítja s kijelenti, hogy a zajongó képviselőkkel szemben a 255. szakaszt fogja alkalmazni. (Viharos tetszés a jobboldalon.)

Felkiáltások jobbról: Ugy, ugy, a mentelmi bizottsághoz. (Zaj.)

Az elnök: Öt teljesen azonos szövegű levelet kapott, mindegyik úgy szól, hogy «megrongált egészségemnek helyreállítására végeztél március 15-ig szabadságot kérek. (Nagy zaj, derűtlenség.) Felolvassa a házszabályokat, melyek szerint az ő felfogásának van igaza. (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Polónyi Géza: Hagyjátok, jól mondja. Holnap majd e szerint járunk el.

Návay Lajos elnök: Kossuth Ferenc már három hónap óta vna távol s még se kellett szabadságot kérnie. Ha valaki szabadságot kér, gazdasági ügyeinek intézésére, más dolgai miatt, erről lehet szavazni, de a betegségről nem. (Mozgás a jobboldalon.)

Polónyi Géza: Rendben van!

Návay Lajos elnök: Csak azért jelentette be ezeket a szabadságkérő leveleket — ámbár ezt se kellett volna tennie — hogy a súlyos betegek megtudják az elintézését. (Élénk derűtlenség.) A bejelentéseket tehát egyszerűen csak tudomásul kell venni. (Élénk éljenzés és taps a jobboldalon.)

Polónyi Géza: Az elnök felfogásának ellentmond a negyven esztendőös gyakorlat. Az elnök felfogása szerint a képviselők sohasé veszhetnek napidíjaikat s ez a magyarizát általában megszünteti a képviselők megjelenési kötelezettségét, mert elég, ha egyszerűen kijelentik, hogy betegek, s öt évig akár tájára se menjenek a Háznak. Kéri az elnököt, hogy ezt a veszélyes precedenst ne honosítsa meg. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Návay Lajos elnök: Készséggel megváltoztatná felfogását, ha helytelen volna. De most egészen helyes, mert az eddigi eljárás nem volt egészen házszabályszerű. Hogy a helyes házszabály alkalmazását megvalósítsa, ez az ő orvosi szerepe ma. A betegség általában sajnálatos, de különösen az akkor, mikor a történelem ítélőszéke előtt ilyen nagy események mennek végbe. (Zajos derűtlenség a jobboldalon.)

Lovász Márton személyes kérdésben kér szót. (Gunyos felkiáltások: Beteg? — Az elnök fejtegetései szerint az elnök erőnek erejével azt akarja nekünk impuálni, hogy a szabadságkérő beteg. Különbség van beteg és beteg között. Aki ágyban fekszik, annak nem kell engedélyt kérni, aki azonban fent jár és üdüni akar elmenni, annak joga van, sőt kötelessége a háztól engedélyt kérni.)

Abrahám Dezső: Amikor Berzeviczy Albert lemondott, akkor Návay Lajos, hogy elnök lehessen, azt az ígéretet tette, hogy a házszabályokat úgy kezeli, mint az elődje. Nem véletlen incidens ez a mai házszabályvita. Tervszerűen készítette elő Návay. A mai eljárása sem formai, sem anyagi szempontból nem felel meg a házszabályoknak.

Abrahám Dezső beszéde után Kende Péter munkapárti felment az elnöki előadói székbe.

— Mi ez? — kiáltották balról. Nén engedi az elnök a további felszólalásokat?

Gróf Abthyan Tivadar: Van itt még szónok!

Návay Lajos: Kérem, én nem láttam! (Int a kezével Kendének, hogy távozzék az előadói székéből. Kende le is megy.)

Gyórfy Gyula: A jelenlegi szabadságkérő levelek nem különböznek semmiben.

Az elnök tehát egész bátran elrendelhetette volna a névszerinti szavazást, úgy mint eddig

8 hónapon át. Mért hozta eddig ide az engedélyt kérő leveleket, ha nem volt házszabályszerű? A házszabályok az összeférhetetlenség esetét kivéve, seholsem jogosítják fel az elnököt a bejelentések elnöki felülbíráására. Az elnök azokat csak betérjeszteni tartozik.

Bakonji Samu szintén a házszabályokhoz szól és tiltakozik az elnök eljárása ellen. Vegye tudomásul a többség, hogy új november 18-án nem engedünk csúszni. Minden ilyen kísérletet el fogunk tiporni.

Gró Tisza István, aki szemközt állva hallgatta Bakonyit, gunyosan mosolygott e szavakra. Az ellenzék viharosan éljenzte Bakonyit.

## Bécs Khuen ellen.

Mert «sokat» ígért a Kossuth-pártnak.

Nagy akció készül Bécsben ama megátipodás ellen, melyet a magyar kormány a Kossuth-párttal kötött. Néhány nappal ezelőtt, mikor a «Reichpost» a bécsi keresztényszociálisok lapja beharangozta ezt az akciót, nem igen törődtek vele, mára azonban kiderült, hogy sokkal komolyabb körök állanak e támadások mögött, mint eleinte hitték.

A Reichpost tudvalevőleg kifogásolta azt, hogy a miniszterelnök szombati beszédében hozzászórt egy olyan határozati javaslat, mely szerint «a kormánynak ne legyen joga ezen a tartalom és póttartalom behívni akkor, ha az utoncjavaslat a képviselőháznak be nem nyújtott, vagy a Ház által nem tárgyalott, vagy annak megszavazását a képviselőház megtagadta.» A lap tiltakozik az élen, még pedig mértékadó tényezőkre való hivatkozással, hogy Khuen a Kossuth-párt leszereléséért olyan valamivel tizessen, amire neki felhatalmazása nincs.

Ezt a támadást követte a Neue Freie Presse cikke, mely szintén tiltakozik az élen, hogy a véderőjavaslat 43. paragrafusát ilyen házhatározattal megváltoztassák. Mára azután az osztrák kormány felhivatalos orgánuma, a Neues Wiener Tagblatt is beleszó a dologba. Ez a lap, amely az utóbbi időkben mindig a magyar kormány mellett állott, mai cikkében azt írja, hogy a véderőjavaslat 43. paragrafusa nem szabad változtatni, mert az ilyen változtatás, akér rezolúció alakjában történék is, ellentétben volna azokkal a megbeszélésekkel, amiket gróf Khuen-Héderváry legutóbbi bécsi tárgyalásai alkalmával az illetékes körökkel folytatott.

Hogy itt nem tisztán sajtóakcióról van szó, bizonyítja az, hogy a király tegnap külön kihallgatáson fogadta Georgi osztrák honvédelmi minisztert és mára van jelezve Auffmanberg közös hadügyminiszter és Schemua vezérkari főnök kihallgatása. E kihallgatásokat az osztrák kormányhoz közelítő helyről az az okolkják meg, hogy szükség van a helyzet tisztázására, valamint annak bizonyítására, hogy az a határozat, melyet Khuen a Kossuth-pártnak megígért, nem fogja érinteni a kormának régóta fennálló jogait.

A magyar kormány egyik felhivatalosa, a «Magyar nemzet» mai számában válaszol a Reichpost cikkére. Kijelenti, hogy a király katonai felségjogának korlátozását az egész véderő vitában senki sem kívánta és a miniszterelnök hangsúlyozottan a fennálló törvények alapján áll, az 1888. évi XVIII. törvény cikk rendelkezéseinek törvénymagyarázat után való megszükkítéséről senki sem beszél, sőt ellenkezőleg, a törvény mindennemű helytelen magyarozatával szemben annak helyes értelmezése és az eddigi törvényes állapot fenntartása a cél.

## Debrecen államsegélye

Németh Károly államtitkár a városok segélyéről.

Hat város: Debrecen, Szeged, Kolozsvár, Pozsony, Nagyvárád és Temesvár polgármesterei a múlt héten a belügyminiszteriumban tanácskozássra gyűltek össze, amelyen Némethy Károly államtitkár rendkívül érdekes nyilatkozatot tett a magyar városok államsegélyének felosztásáról és fejlesztéséről. A polgármesterek ugyanis elpanaszolták, hogy a múlt évben felosztásra kerülő egymillió koronában nem részesedtek olyan arányban, mint amint az előző évben felosztott kétmillió korona segély után remélhettek volna. Kovács József debreceni polgármester szóvá tette, hogy a kiosztásra kerülő egymillió koronából a belügyminiszterium 89.000 koronát tartott fenn magának. Némethy Károly államtitkár erre a reklamácóra a következő felvilágosítást adta:

A belügyminiszterium eddig kétmilliót tudított a városok segélyezésére, a múlt évben felosztásra kerülő harmadik millióból pedig a 89 ezer koronát azért tartotta vissza, mert a harmadik millió korona felosztását már az új városi törvény szerint fogják eszközölni, e törvény alapján pedig több város fog segélyben részesülni, mint eddig. A pénzt nem lehet a hat nagyváros között egyedül felosztani, mert a többi városok is méltán igényt tarthatnak rá, szerint szította ki eddig a városi segélyt, e ter-

A belügyminiszterium Andrassy tervei pedig a városokat az állami funkció arányában részesítették segítségben, a jövőben pedig nem az állami funkciók, hanem a rászorultság lesz irányadó. Az első két millió koronát tehát még Andrassy szempontjai szerint osztották fel, a harmadikat és negyediket már a rászorultság arányában fogják kiosztani; a többi négy milliót, amelyeket a kormány a városok segítségére szánt, már a városi rendőrségekre lesztésére fordítják. Nem bizonyos, hogy a városi rendőrségeket államosítani fogják, de bizonyos az, hogy ezt a pénzt azok a városok kapják meg, amelyeknek rendőrségi kiadásai a legnagyobbak. Megjegyezte meg az államtitkár, miszerint az új terv szerint az egész összeg 1913-ban kerül már kiosztásra, míg az Andrassy terv alapján csak 1916-ban részesedhettek volna az egész segítségben a városok.

## SZÍNHÁZ.

Ma este béreltszűnetben:  
LEÁNYVÁSÁR.

Heti műsor:

Csütörtök: «Leányvásár», operett. Ujdomság. Béreltszűnet.

Péntek: «Leányvásár», operett. Béreltszűnet.

Szombat: «Leányvásár», operett. Béreltszűnet.

Vasárnap délután: «Csaló», népszínmű. — Béreltszűnet helyettesítés.

Vasárnap este: «Leányvásár», operett. Műsor.

Érdemesre kiemeltek: «Egy éjszaka», vígjáték. «Szerelem gyermeke», színmű. Ujdomság. «Fehér», operett.

Rablólovag. Tegnap este ismét a «Rablólovag»-ot Bíró Lajos szellemes, ötletes s helyenként frapáns hatású színjátékát adták T. Csige öBskével és Virányi Sándor a két főszerepben. E két szerep — Anna és Kürt szerepe — a legkiválóbban alkalmas egy-egy művészpár vagy művész tehetségének, tudásának, rutinjának, művészi képességeinek fellására. T. Csige Böske és Virányi Sándor a legnagyobb mértékben megfeleltek mindazon követelményeknek, melyeket e szerepek a bennük rejlő érzelmi, értelmi motívumokról fognak egyenesen megkövetelnek kreálóktól. T. Csige Böske az ő finom, szubtilis, bensőséges művészetével híven adta vissza Anna érdekes, poétikus alakját, Virányi Sándor pedig különösen ahol alkalmas volt alakítóképeségének — a szerep szerint — egy cinikus, de alapjában melegsívű világi egyéniségnek minden értékelhető scáláját visszatükröztetni, magával ragadta a közönséget. (b. j.)

**Leányvásár.** Szencziós estéje lesz ma a debreceni színháznak. Ma kerül színre először az idei színházi évad operett slágere, melyre az ország összes színpadain nagy előkészületek folytak és folynak. A budapesti közönség kedvenc darabja lett a «Leányvásár», melynek minden egyes énekszámát cigányzenekarok, kintornák, zongorák, gramfonok versenyezve kísérik a világban s aki talán soha színházba nem volt, a «Leányvásár»-t kívánja látni, melynek sikere páratlanul áll a maga nemében. Van egy nagy kiváltsága a többiek között az operettnek, még pedig az, hogy eredeti magyar operett, mely nem csak Magyarországon, hanem a külföldön is meghódítja az összes színpadokat. Az operett szövegét Bródy Miksa és Martos Ferenc, a zenéjét Jacobi Viktor irták igazán szerencsés kézzel. Nálunk a «Leányvásár» tiszter van egymásután műsorra tűzve. Az első három előadás bérletszűnetes lesz, a többi pedig hérlétkben kerül színre. A táncokat és játékokat Perczel Karola, a társulat tánc- és játékmesternője tanította be, az énekrészek és zenei dolgokkal Mártonfalvy György karnagy foglalkozott nagy szeretettel, míg a rendezést Kassay Károly látja el nagy ambícióval. A díszleteket Gyöngyössy Viktor, a jelmezeket Horváth Ferenc főruhátáros készítették.

**Csikós.** Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal a «Csikós» népszínmű kerül színre elsőrendű kiosztással és teljesen új jelanulással. — Jegyeiket a színházi pénztár előre árusít.

**Ifjúsági előadás.** Jövő héten szerdán délután rendkívüli mérsékelt helyárrakkal ifjúsági előadást tart Zilahy igazgató. Ez alkalommal a «Falurossza» népszínmű kerül színre.

## Fővárosi levél.

Budapest, február 28.

Elmúlt a farsang, elérkezett a végső blau-montag, a hushagyó kedd, a hamvazó szerda és az összes többi farsangvégi hétköznapok és Budapest még mindig ünnéltűn van mind a két értelemben: úgy is, mint alkoholfogyasztó és úgy is, mint vilány- és gázfogyasztó.

A farsang rég volt Budapesten ilyen vig, így ennyire szabásu, ilyen rövid és ilyen velős. De semmi az, ami a farsangban történt — a kiváltságos-kiviradtilg való táncolások és az egyik bálból a másikba átnyuló kacsenjamerek. Budapest csak most kezd igazán mulatni. Mindössze annyi történik, hogy a fővárosi lapok a mulatságnaptár felől azt a felírást: «Farsangi naptár» elveszik és helyébe szedetik ezt: Bőjti mulatságok.

Mint a kis lány is jobban szereti azt a könyvet olvasni, amelyiktől az anyja eltűntja, — úgy a farsangolók is csak most érzik jól magukat, a bőjti, amikor egy nagy és szent könyv és sok szent embernek a mondása eltűntja a mulatságot. A tiltott dolognak — hiába — sokkal jobb az íze.

Kütförben a táncospárok egyik feének sem jelent nagy változást a bőjt. Hiszen akik valóságosak a mai világban, azok nem tartoznak a farsangoló karok és rendez közé. A hölgyek, akik végig táncolták a farsangot, azok nem fogják mulatságait bőjti ebédekkel megfizetni. A fiatal emberek pedig — — — hát azokról talán ne beszéljünk. Vagy inkább beszéljünk és valljuk be, — hogy azok az egész farsang idején a táncolás és mulatás kedvéért bizony bőjtöltek. Azoknak sem hoz a bőjt valami nagy változást.

Egyáltalában a farsangot csakis a fiatal emberek fizetik meg. A lányok csak nyerhetnek. A fiatal emberek nagyobb látiga bizony a maga keservesen megkeresett pénzét költi el egy éjszaka. Azt a pénzt, amiből egy jó vasárnapi ebédet akart enni, és azt is, amiből kevésbé jó hétköznap ebédek akart enni egy hosszú hét leforgása alatt.

Nem is tudjuk, mit esznek ezek a fiatal emberek, ha csak nem laknak véletlenül otthon, — a farsang alett. Valószínűleg azért van olyan telve az Andrássy-uti korzó a farsangi napokban. Átsétálják a fiatal emberek az ebédek. És ha nagyon éhesek, akkor — mintha keresnének valakit — benéznek egyik-másik vendéglőbe és jöttek a — szagokkal.

Erkölcseig is csak a fiatal ember fizethet rá a farsangra, mert beeshetik a hátába. A mai anyák ugyanazt mondják, hogy ez már a mostani időben nem történhetik meg úgy kutyafuttában, egy átmulatott éjszaka után, de van nek kézzelfogható bizonyítékok, hogy bizony még ma is meglőrténik. Ennél többet aztán nem fizethet rá egy fiatal ember.

A leány azonban csak nyerhet. Nyer akkor, ha semmi se történik vele, mert hiszen mulatott. Nyer akkor, ha beleszeret valaki és megkéri — mert ennél többet viszont egy leány sem nyerhet egy mulatságon. És nyer akkor is, ha ő beleszeret valakibe, mert a zsongó fej, a csillogó szemek mellett, nem utolsó nyereség egy olyan édes-busan hájzó szív sem, amiben mintha valami láthatatlan szerkezet húzná a kedvenc magyar nőtálat.

## Szintelen riportok.

**Magyar levelezés. — Udvarias kereskedő. — Az elcsereit kalap.**

Egy vidéki város rendőrkapitányához a minap ez a magyar levél érkezett:

Georg Bernhardt: Bodenbach (Eibe) Masch R. Didet. F.

Den 22. Feber 1912.

An die Polizei-Verwaltung

X.Y.

Alájegyezte cég kérelem ből munkásság, érdekes fizetellel közlül, értesítés, által az bent közelebbi állítólag, személy az ról — ott — után — amott e huzgált övé való közt lehetőség tekintbe-vétel után állóra kérdez.

Egy szabadságlevél meg tetszetős vissza felelet összezereszt en mellett efféle az eseltg kötségekben a Markos.

Értesítés megköszön en ban oive legjobb

teljes tisztolattal

i. v. Georg Bernhardt

Möitenbeck.

A jámbor német ugyarcsak beleizzadhatott, amíg ezt a levelet kiírta, a szótlárból. De ahhoz is egy német kellene, hogy kiböngéssze, mit akart a bodenbachi sógor ebben a csodálatos levélben.

Egy rövidáru nagykereskedő a minap új levelezőt szerződtetett, a kereskedő, aki híres arról, hogy milyen goromba a vevőivel, sehogy sem volt megegyedve az új levelezővel, amikor egyik levelét elolvasta, kitért belőle ez az elégedetlenség.

— Ez nem jó barátom.

— Miért főnök ur, hiszen minden benne van, amit parancsolni méltóztatott.

— Fenét van benne. Nincs benne az a finomság, amit be kellett volna írni. Ilyen hangon elriasztja a vevőimet. Udvariasan írjon annak a marháznak, mert különben eimarad tőlünk az az ökör.

A kávéházban egy ur fizet, felveszi a kabátját és távozni akar, de nem találja a kalapját.

Föllármázza a kávéházat, az összes pincéreket, keresik a kalapját, nincs.

A kártyaszobákban, a biliárdok közrül, a hölgyteremben, az emeleten, a szuterénben, a kalap nincs sehol.

A vendég kétségbeesetten dühöng.

— Vadonatuj kalap volt. Ma vettem és ezt a rongyos, zöld, piszok kalapot hagyták itt helyette.

A pincér nem tudott segiten ia dolgoz. A vendég csak dühöngött.

— Micsoda számár cserélte el a kalapot?

A pincér zavartan nézegette a rossz kalapot.

— Azt nem tudom — felelte — de úgy látszik akkurat olyan feje van mint uraságodnak.

## A NÉPJOGOKERT

**Tömeg sztrájk március negyedikén.**  
Debrecen munkássága az általános, titkos választó jogért.

A Debrecen március negyedikének körvonalai térelmetes arányokban kezdenek kibontakozni. A munkásság nagy lekesedéssel mond le egy napi keresetéről, és nagy tömegekben jelenti be csatlakozását.

Ujabbban a hajdusámsoni, hajduhadházi, bőszörményi, balmazújvárosi és alsó-, felső-józsai földmunkás szervezetek jelentették be képviselőiket.

A Választójogi Liga tegnap esti ülésén elhatározta, hogy testületileg jelenik meg a tüntető felvonulást követő és a Munkás-Olthonban megtartandó népgyűlésen, mely délelőtt 10 órakor kezdődik. A Liga részéről Legányi Gyula dr fog felszólalni.

A radikális pártárság részéről felszólal még Lengyel Imre és mások.

Az általános választójogért folyó országos mozgalomba még tőképpen kapcsolódik be a debreceni nagyszabású demonstráció.

A debreceni szociáldemokrata-párt a munkássághoz a következő röpiratot intézte:

### DOLGOZÓ TESTVÉREK!

A grófi heréktől vezetett Kluen-kormány mindenkép ki akar térni az általános választójog megvalósítása elől. Az országgyűlési pártok, — amelyek évtizedeken át marakodtak a nemzeti színű tiszt ikardbojt és más uri haszontalanságok fölött: most — a Justh-párt kivételével — mind összefognak, hogy a dolgozó néposztály bevonulását a parlamentbe, vagyis a politikai jogok kiterjesztését megakadályozzák.

Munkástelevérek!

Itt a meggyőzés már nem használ semmit. Itt már erőteljesebb fegyverekhez kell nyulni.

Ennek a kezdetét jelenti március 4-ikén az általános sztrájk és a délelőtt 9 órakor a Wesselényi-térről meginduló tüntető felvonulás. A jövőbe néző, öntudatos, komoly munkás március 4-ikén nem dolgozik, hanem csatlakozik a tüntető menethez. Eljen az általános, titkos, községenkénti szavazati jog! Le a népcsalókkal!

**A debreceni szociáldemokrata párt.**

## Vérbe fult táncmulatság.

**Összekaszaboló csendőrmester.**

A zalamegyei Lendvavásárhely községben vérbe fult egy táncmulatság. Tegnap este tíz óra óra felé Német István csendőrmester megtudta, hogy Varga József korcsmájában engedély nélküli táncmulatság van. Az őrmester elment a korcsmába, hogy a vendéglőst a mulatság megszüntetésére bírja. Mire azonban a korcsmához ért, az éjjeli őrk a mulatozóknak megvitték a hírt az őrmester szándékáról, úgy, hogy mikor a csendőr a folyosó felé kerülve, a táncterembe be akart nyitni, hogy a vendéglőstől az engedélyt elkérje, a mulatók az orra előtt bezárták az ajtót.

Németh most az utca felől akart a korszakba menni s amint az ajtóhoz ért, ott már felfegyverkezve várták s alig, hogy belépett, egy csomó üveg és egyéb tárgy repült feléje. Egy üveg az örmester fejét találta, úgy, hogy Némethet a vét azonnal elöntötte.

Ugyanakkor valaki — már ahogy szokás farsangi verekedéseknél — felütötte a lámpát s így mabeliek most mind Némethre támadtak s közkoromsötétségben folyt a rémes csata. A korszakban vad ordítással kiáltották, hogy most leszámolnak vele. Az örmester látva a veszélyt, kirántotta a kardját és vagdalt jobbra-balra. Minden ütését egy-egy rémes ordítás követte, jelölték annak, hogy a kard talált. Közben valakinek sikerült a kardot kicsavarni a csendőr kezéből, ak. most már fegyvertelenül, pusztá kézzel állott a megvadult tömeggel szemben. Verték, ütötték az erősen szorongatott embert, aki mikor fogyni érezte az erejét, kiugrott az ajtón és egy közeli árcsiba menekült. A legények utána vetették magukat, de szerencsére nem találták meg.

Mikor a harc zaja elült s a vendéglős a korszak lámpáját meggyújtotta, rémes kép tárult eléje. Minden összetörve feküdt a padlón, amey tevé volt vérről, levágott ujjakkal és véres huszafatokkal. A borzasztó viaskodásnak rengeteg sebesülte van, akik közül Völggyi József és Császár Gábor a fején, Nagy Pál a karján és Nagy György a tenyerén sebesült meg igen súlyosan. Utóbbinak egy uja is ott maradt a csatában. A könnyebben sebesültek közül Varga József a fejére, Kunics György és Czuk János pedig a karjukra kaptak egy-egy vágást. Súlyos az állapota Németh örmesternek is, aki a fején és arcán szenvedett igen súlyos sebeket s egész testét kék foltok és daganatok borítják.

## UJDONSÁGOK

### KRAJCÁROK A SZALVÉTÁN.

A temesvári cigányok nem akarnak többet tángérozni, hej-haj, új idők szele, szociális haladás!... Pedig csakugyan az új idők szele, azok az idők, amikor az emberek két krajcárt dobna a tángérba, hiába rázza a cigány a szalvétát alá a föbböt, hogy mindenki külön szegzelhesse magát a két krajcárért. Egy darabig használt ez a rendszer, a bus kávéházi magyar nem mert az üres, fehér szalvétára két vasat dobni, noha a tarka aprópénzesomó közé nyugodtan és ügyesen dobott volna egy krajcárt is. A fehér szalvétát a smucigság pellengére volt s átlag tíz fillerre srófolta fel a gyávák adóját. Az új idők szele, a szociális haladás azonban győzedelmeskedett a szalvétán is. Csakhamar bátorságra kapott még a vármegyei aljegyző is és a szalvétától való félelem éppen úgy csökkent, széles a hazában, mint a «hazaáruló» jező rettentő hatalma. Nem is véletlenség, hogy egyszerre eman cipőlódtak a két drága és haszontalan zsarnokság alól. A tángéroző cigányok szalvétája és az agrárius urak hazafias lármája annyi pénzünkbe került, hogy egyszerre csak tönkre kezdtünk menni. Komoly közgazdasági adatokkal is meg lehet mutatni, de fölösleges, mert ezerszeresen nyilvánvaló, hogy micsoda elszegényedés Magyarországon. Sohasem voltunk gazdag ország, de a miékszünk még, hogy szegények voltunk, de jól éltünk. Most már olyan szegények vagyunk, hogy egész nagy nemzeti könnyelműségünkkel se tudunk jól élni. A közhöggést és a szegénységet nem lehet elitkolni: a cigány fehér szalvétájának világos hátterén megjelent a nyilvánvaló, őszinte két krajcár.

A két krajcár most már — jegyezzük meg: — őszinte, sőt önérvényes, Az őszinteségének első idejében még szerény volt és melancholikus, siratta a régi jó idöket, amikor még kétfelé tépte és délcegen megnyalta a piszkos bankót a sírva-vigadó gavallér. A ránk maradt krónikák szerint az ilyen piszkonyalás után nem a száját

mosta ki: hanem a nyálas félbankót a cigány izzadó homlokára nyomta a magyar, a másik felét a muató ur róájának ellalalásával kereste meg a mulatási zörejek vállalkozója. A két krajcár hosszú ideig vissza sirta még azt az idöt, amikor ő még nyálas félbankó volt, de azután észrevette, hogy a félbankók eltűntek, valamint két psuzla, melyet a kirtlyatengerek árnya lenyel, ő pedig, a két krajcár, mindig népszerűbb lett és az idöknél sokkal tökéletesebb jele, mint az a savanyu, mindig savanyubb hajlongás, — amivel a piszkos smokingba öltözött cigány hordta körül a szalvétával letakart tárgyért. A két krajcárnak önérvényes támadt, lenézte már a félbankót, most már a temesvári cigányokkal is megérezlette, hogy ő az ur. Temesvárott fizetést fog kapni a cigány, és talán ezzel is hamarabb lesz itt az idö, amikor nem szorulunk többet a sírvavigadásra, mert lehet majd még nevelve is dolgozni Magyarországon.

— **A debreceni Társadalomtudományi-kör** választmányja holnap délután 5 órakor ülést tart az ügyvédi kamara helyiségében (József kir. herceg-utca 8.).

— **Szabad Iskola.** Ma, február 29-én, csütörtökön Komlos Hugo vegyeszínűnők tart előadást a Szabad Iskolában. Az előadó az évezeti szerek az ember háztartásában címen a dohány, kávé, tea, ópium, hasis és alkohol szerepéről fog igen érdekes, gyakorlatilag fontos előadást tartani. Az előadás este 6 órakor az Ipartestület dísztermében kezdődik.

— **A legendás főherceg.** Károly Ferenc József főhercegnek kezd a végzetévé válni, hogy mindenféle hírek támadnak és cáfolatok röpködnek körötte. A legendák keletkezésének naivságával volt tele az a magyarázat, ahogyan a presuntív trónörökös őzsia jutjának híre kelt. Most megint röpköd a fáma, és nyomában számguld a cáfolat. Bécsből jelentik, hogy ott, valamint Berlnben is, tegnap az a hír terjedt el, hogy Károly Ferenc Józsefet és nejét, Zita főhercegnét, súlyos baleset érte, egy másik verzió szerint pedig a főherceg tegnap hirtelen elhagyta Bradeist, anélkül, hogy elutasításáról és uti céljáról fölötte katonai hatóságának előbb jelentést tett volna. Illetékes helyen ezeket a híreket teljesen alaptalanoknak mondják, míg egy prágai jelentés szerint a hír valószínűleg az szolgáltatott alapot, hogy Károly Ferenc József főherceg Prágában, a cseh helytartó házában, — résztvett egy ebéden, azután visszatért Bradeisba, az álomáshelyére, ahonnan azonban nem sokára megint elutazott, anélkül, hogy elutasítása előtti erről a katonai hatóságot értesítette volna.

— **Inzultált pap és tanítónő.** Szekesfehervárról jelentik: Fölháborító durvaság történt Mórón a vajali elemi iskolában, ahol egyik órán a római katolikus hitoktatót inzultálták a gyermekek előt, akakásán meg a tanítónőt, mert megbüntették a gyermekbálok résztvevőit. Mórón is együtt ittak és táncoltak a németajku iskolás gyermekek regelig a felnöttek táncmulatságain s emiatt megfenyegette őket tegnap a hitoktató. A megbüntetett gyermekek sirása kihaltzott az ablakon, a mi figyelemest tette az arra járókat s csakhamar egész tömeg verődött össze az iskola ablakai alatt. Mikor megállították, miért büntet a hitoktató, fölbiztattak egy legényt, hogy menjen be az iskolába és vonja kérdőre a papot. A brutális legény be is ment s ott a gyermekek előt kezdte szidalmazni a hitoktatót, nekiflamta ökölrel. Nagynehezen kiteszkolták az ajtón, a pap pedig föjjelentette támadóját a móri járásbírószágon. A másik esett ugyanott történt, s egy jómódu gazda a lakásán támadt rá fenyegetőleg a tanítónőre, mert unokáját a gyerekből miatt egy órára visszatartotta az iskolában. A tanítónő is fejjelentést tett támadója ellen.

— **Elutazott ruhászóval.** Mátyás Gizella Szent Anna-utca 40. szám alatti ilakosnő panaszt tett G. S. nőiszabóseggel ellen, kinek átadott 150 korona értékű női ruhaanyagot feladogozás végett. A szabóseggel azonban nem készítette el a ruhát, hanem a szövetet jogtalanul elutazdította. A rendörség megindította az eljárást.

— **Eltűnt gyermek.** Vedres István Késes-utca 64. szám alatti lakos Zoltán nevű 11 éves fia szüleinek lakásáról eltűnt. Kérk szüloik körözését és hazakisértetését.

— **Veszélyessé vált ház.** A Simonffy-utca 7. számú háznál jelenleg építkezés van folyamatban. Mikor a tűzfalat lebontották, a mellette levő József kir. herceg-utca 10. számú házhoz tartozó épületrész falai annyira megrepedtek, hogy a házban való lakás életveszélyessé vált. A rendörség az azonnal megfartott helyszíni szemle alapján erredate a kifakoltatást, mert azonnal fogantatosítottak. A közbiztonságra szükséges óvintézkedéseket is megtették.

— **Öngyilkos cselédleány.** Ma reggel a mentököcsi állott meg a Péterfia-utca 19. sz. ház előtt. Csakhamar nagy csödület támadt, — mindenki tudni szeretne volna, hogy mi történt. Varga Erzsébet 14 éves református vallású cselédleány öngyilkosságot követett el. Marólugot ivott. Súlyos sérülésével a mentök a közkörházba szállították. Állapota súlyos. A rendörség kihallgatta délután, de nem akart vallani. Valószínű, hogy szerelmi bánat vitte e végzetes lépésre.

— **Eltűnt fülbevalók.** Tegnap délelött megjelent a rendörség bünygyi osztályán Markovics Hermann. Panaszt tett általa ismeretlen tettes ellen, ki feleségének körülből 90 korona értékű fülbevalóját ellopta. A fülbevaló a hálószobában az asztalon feküdt, s míg felesége a városban járt, valaki behatolt a lakásba és az asztalról a fülbevalókat elvitte. A rendörség megindította ez ügyben a vizsgálatot, hogy a tettest kézrekerítse, de mádezig semmi eredménye nincs a nyomozásnak.

— **Megfenyegette az apját.** Tegnap megjelent a rendörségen Vedres István Késes-utca 64. sz. alatti lakos s panaszt tett 15 éves csavargásban levő Béla fia ellen lopás és jogtalan elsajátítás miatt. Együttal védelmét kért a rendörségtől a fia ellen, mivel megölessel fenyegette.

— **Éhségsztrájk a puszán.** Szekesfehervárról jelentik: A Seregélyeshez tartozó Sándorpusztán Bruck Rezső bérletén beszüntették a munkát az összes gazdasági cselédek, még pedig igen küőös okból. Nem bérjavítást, vagy jobb szerződést akarnak, hanem mivel elfogyott az ételmük, előteget kértek a március 30-án esedékes bérükre, de Bruck Rezső a kérelmet visszautasította. Mint mondja — azért tette ezt, nehogy a cselédjei megszökjenek a izetésfél — Erre az összes munkások sztrájkba léptek. Bruck fejjelentést tett a közigazgatási hatóságnál, mire a szolgabíró békéltetés végett, a csendörség meg a rendre való felügyelés végett kiszállt a puszára. A cselédek azonban kijelentették, hogy inkább lecsukatják magukat, mert ott gondoskodnak az ételmükről, de éhes gyomorral így sem dolgoznak tovább. A szolgabíró tovább tárgyal velük.

— **Barabás Béla virilista joga.** Aradról jelentik: Barabás Béla országgyűlési képviselőnek Aradon háza volt, ameynek alapján, mint virilista vehetett részt Arad város törvényhatósági kögygűtésén. Legutóbb Arad város törvényhatósági bizottságban kifogásolták, hogy Barabás Béla a pestmegyei törvényhatóság tagja. — Fölszóllították, hogy válasszon a két tagság között. Barabás most 110.000 koronáért eladta házat amivel aradi virilista tagsága megszűnik.

— **Bucsu-előadás.** Holnap már új művészgárda vonul a Hajnal-Mutatóba és így a mostani kitűnő társulat ma tartja bucsufelépését. Az új tagok közül mindenestre megemlíthetők Sisters Astradas angol ének- és táncoktató, — Draskóczy Katica, Juhász Józsa, Csabai B. Szóó Irén, Kenedi Juliska, Bihari Ilona, Szécsi Gitta valamint az Antenna magyar kettős. A nevek után itelve ismét külön társulatra van kiállítás, e helyt még szenzációkép megemlíthük, hogy sikerült a Hajnal-Mutató igazgatóságának az ország legjobb zongoramesterét, Patát Leó zongoraművészt szerződtetni, aki maga is attrakció számba megy és előre is biztosítja az előadással sikerét.

— **Csak Mauthner-féle magvakat** vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kerészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rovására és a vevők kárára lehetséges.

**Szerencsétlenül járt asszony.** A Tócskerben lakik Kis Mihályné 56 éves asszony csendes visszavonultságban. Egyhangu életét nem zavarta eddig semmi. Ma este azonban szerencsétlenség érte, mely kizökkentette eddigi csendes életéből és a nyilvánosság kíváncsi szemé elé került balesete révén. Ugyanis váiai cserépedény ráesett jobb kezére és az ütőerét egészen elvágta. Csakugy patakzott a sebéből a vér. Sikoltozására a szomszédok figyelmesek lettek és beszállították az előtelefont mentőkkel a kórházba, hol ápolás alá vették.

**Uzlethelgiség átvétel.** Tisztelettel van szerencsem a naggyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a jelenlegi Mátyás-pincét átvettem és azt Pilseni-sörház címen tovább vezetem. Miatan a pilseni sör kezeléséhez való amerikai műtőházam még teljesen berendezve nincsen, kénytelen vagyok a pilseni sör kimérését március 10-ére halasztani, melyről a naggyérdemű közönséget külön fogom értesíteni. Kitűnő magyar és francia konyháról, valamint a legfinomabb bel- és külföldi borokról gondoskodom. A n. é. közönség becses pártfogását kérve maradok kiváló tisztelettel: Sternád Ferencz, vendégfő.

## Orvosok fekete könyve

**Nyilvántartják a rossz fizető pácienseket.**

A nagyszalontai orvosi kar az ország összes orvos testületeinek hasonló szellemű megállapodásai s az ide vonatkozó belügyminiszteri rendelet értelmében az orvosi díjszabás új rendjét állapította meg s ezt most nyilvánosságra hozta.

A nagyszalontai orvosok megállapodásának van egy érdekes pontja, amely így hangzik:

A gyógykezelési díjak a kevésbé ismert egyének által a gyógykezelés befejezése után azonnal fizetendők, ha pedig kötelezettségeiknek január hó első felében is még eleget nem tettek, abban az esetben díjajukat egyetemlegesen üggyvéd által fogjuk behajtani. Mindazokat, akik fizetnin em szoktak, a jövőben egymás között nyilvántartjuk s részükre az első orvosi segélyen kívül a további gyógykezelést megtagadjuk.

Az orvosok tehát bevezetik az adósok fekete könyvét.

Bármennyire különösnek tűnik is föl ez a bátor és őszinte nyilatkozat, a mai szociális viszonyok között helyeselni lehet az orvosok nyílt állásfoglalását. A társadalomban ugyanis, valami érthetetlen tévhit él az orvos emberbaráti kötelességéről, amellyel általában és nagyon széles körökben visszaélnék.

Azt tartják, hogy az orvosnak fenntartás nélkül kötelessége a szenvedő emberlarsán segíteni. Ez így tisztán ideális szempontból igaz, de viszont ma, mikor a megélhetési viszonyok annyira megnehezdedtek, mikor a szociális konszolidáció minden emberi tevékenységnek meg szabta az árát, s mikor a kereskedő, iparos jogos béremelésekkel iparkodik megélhetését biztosítani, miért lehetne az orvos idealizmusával visszaélni, s azt követelni, hogy az orvos tudását és munkaerjét ingyen és jogos igényeinek lefokozásával adja a társadalom szolgálatába?

Igaz, hogy az orvos lelkiismeretét is kötelezi a méltányosság, hogy az első segélyt nem szabad anyagi okok miatt senkitől megtagadni, hogy orvoshoz nem méltó lelketlenség a szegény haldokló, vagy beteg embertől a segítséget megvonni, akkor, ha nem tud fizetni. De nem is erről van szó.

A nagyszalontai orvosok is határozottan kimondják, hogy az első segély nyújtás kötelező, hanem arról, a kétségtelenül elítélendő gyakorlati társadalmi szokásról, hogy vagyonszemberek és családok is szeretik az orvost díjazás nélkül igénybe venni. Ezekkel szemben igenis jogos az orvosok szervezkedése, bármennyire anyagi és cinikus szelleműnek látszik is az orvosok határozata.

## Őrütséget szimuláló ezredorvos.

**Vagyonszerzés katonaszabadtással.**

Eddig csak olyan ezredorvosról hallottunk, lánsok.

Most akadt olyan katonaeorvos, aki éveken keresztül maga szimulált. Igaz, hogy alapos oka volt rá.

Négy évvel ezelőtt, 1907-ben súlyos vádak merültek föl Tamkó Károly dr szabadkai ezredorvos ellen, aki dugszagú ember volt s előkező szerepet vitt Bácsmegeye társaságában. A szegedi honvédelmi bírósághoz névtelen levél ment, amely elmondta, hogy Tamkó dr több újvidéki jómódu szerb legényt hamis diagnózis alapján megszabadított a gyöngyölejtől. A vizsgálat hamarosan kiderítette, hogy a vádak igazak. Az ezredorvos évek hosszú során át egész légió legényt szabadított meg s ezen a révén tett szert tekintélyes vagyonára is.

Tamkó dr. eleinte konokul tagadott — de maguk a megszabadított legények is ellene vallottak s a doktor arra a kérdésre sem tudott megjelenni, hogy szerény fizetéséből aránylag rövid idő alatt miként tudott olyan hatalmas vagyont szerezni.

Tamkó dr, amikor a hurok szorongatta — nyugdijajzálta magát. Azt hitte, hogy így a büntetésétől megszabadul.

A hadbírósg azonban tovább vezette ellene az eljárást, mert cselekményét aktív szolgálatban követte el s a katonai törvények szerint azok ért akkor is felelős, ha időközben nyugállományba vonul. Erre az ezredorvos taktikát változtatótt. Őrütséget lelte magát s szanatóriumba vonult.

A szanatóriumi orvosok bizonyítványt állítottak ki elmebajáról, de ezzel a hadbírósg nem elégedett meg s az orvos elmeállapotát fölülvizsgálta az országos igazságügyi orvosi tanácsnál. A legfelsőbb orvosi fórum hosszan figyelte meg Tamkó dr-t, s jelentését most küldte le a szegedi hadbírósgához.

A megfigyelés szomorú eredménnyel járt Tamkóra, mert az igazságügyi tanács tagjai megállapították, hogy teljesen épelméjű s csak szimulálja az őrütséget.

Tamkó dr-ra, akinek az ügye annak idején országos feltűnést keltett — igen szigorú büntetés vár. Azonkívül, hogy a rangjától és nyugdíjától megfosztják, valószínűleg a börtönt sem fogja elkerülni.

Érdekes, hogy a kiszabadított legények is megbűnhődtek Tamkó turpiságáért, mert valamennyiüket besorozták tényleges szolgálatra.

## Közgazdaság.

**A «Debreceni Bank» vezérigazgatósága körül.**

Debrecen közgazdasági köreiből nagy feltűnést keltett a Debreceni Bank múlt évi mérlege. Kelen Jenő vezérigazgató munkája volt a Bank üzleti évének fényes eredménye és gy általános volt a csodálkozás, amikor nyilvánosságra került a vezérigazgató megváltása a Debreceni Bank r.-t.-től.

Kelen Jenő azóta a Bankgyesület r.-t. igazgató, de helye a Debreceni Banknál még most sincs betöltve. A Debreceni Bank r.-t. vezérigazgatóságára még nem akadt pályázó.

Pénzügyi körökben az a hír van elterjedve, mintha Kelen Jenő távoztával beállott zavarok lennének az indító oka annak, hogy a Debreceni Bank nem kap vezérigazgatót.

Nem csoda tehát ezek után, ha a mérvadó köröket élénken foglalkoztatja a Debreceni Bankban beállott változások oka.

Megbízható forrásból származó hírek szerint a Debreceni Bank részvényeinek az ártoijama rohamosan esik. Míg ezelőtt a részvények jóval a névértéken felül állottak, most már rohamosan esnek a névérték alatt. A híresztelések úgy szólnak, hogy a részvények értéksökke-

nésének az oka a Kelen Jenő távozásában keresendő.

Nagy kérdés tehát az, — és erősen foglalkoztatja a mérvadó pénzügyi köröket, hogy vajjon fog-e valaki arra vállalkozni, a Debreceni Bank vezérigazgató-válságával kapcsolatos zavarokat rendezze. Ez mindenesetre érdekes kérdés és a részvényesek is érthető izgalommal tekintenek a további alakulatok felé. Mert egy most már feltétlenül bizonyos: ha a Debreceni Banknak rövid időn belül nem lesz vezérigazgatója, akkor a Bank súlyos válságai végzetesek is lehetnek a részvényesek anyagi érdekeire.

## A vihar.

**Égess esztendő! haldokló ROBERTO OMBASIA.**

**Égess esztendő!**

Alig lélegzett; az első kínálkozó helyre leereszkedett és hirtelen öntudatlan gyöngeséget és közönyösséget érzett az egész világgal szemben. Két ismeretlen ember tekintett rá és mondott valamit, de azt már nem értette.

A vonatke lindult.

XIV.

Senki se tudott bizonyosat és mégis, mire alkonyodott, már érezték, hogy elveszett minden. A kikötőből megrémült csoportok jöttek futva. Aggodalmasan nézték őket és a város egyes részeiben, a szűk, szennyes utcákban, — védtelen, kis házakban izgalmat és félelmet terjesztettek. Az estbe váltó homályban nem lehetett megkülönböztetni az arcokat és az ijedelem igit elvesztette személyes formáját és értelmét és tejetlen pánikká tornyosult.

Ok és cél nélkül rohantak egyik háztól a másikhoz. A sötét ablaktáblák mögött bátorítan teny jelent meg az acélszín alkonyatban és az az hallani lehetett az emberek feltörő nagy siránal értunt ismét. Félhalk hangok szállingóztak sát Bezáródott minden, ami mögött még elpusztítható volt, boltok, ajtók, ablakok; nyugtalanító, ködös sötétség ereszkedett az utcákra.

Már minden sötétben feketélt, mikor a távoztán, egyenert, soknangu enek zugorít es erősen, érthetően hangzott:

— Miatyánk, örökkévaló, hatalmas isten, irgalmazz nekünk...

Az utra hirtelen óriás, hullámzó, eleven tömeg nyomult tompa zsvajjal és félelmetes enekszóval s elzönnölte, mint egy bőségesen ömlő telete tolyam.

Mi a közelebből szöitak a nyers, rekedt hangok, melyek kétségbeesett fájdalomssága borzalmassan hatott és már kivethető volt enekük félig ünnepléses, félig borzalmas dallama:

— Miatyánk, örökkévaló, hatalmas isten, irgalmazz nekünk...

A sötét tömeg telett kiemelkedtek a megölték sivár alakjai, melyeket száz kéz rezgve tartott a magasban. Es e szomorú, lassu rezgésben s a tehetetlenü arányatló tejeken és kezen a halál némasága teküdt. A tömeg lassan mozgott előre és betoijt az est sötétjébe. Nemsokára már meglehetősen távol és mind hátkarban szölt a titokzatos, bus ének a tavaszi est tiszta levegőjében:

Ekkor valaki élesen kiáltotta:

— A katonák!

Fgysszerre megüresedett minden és kihalt, csak itt-ott surrantak kőszá árnyak a kapuk aljába; eger ródjára gyorsan és nesztelen.

Aztán valamerről egészen ismeretlen emberek kerültek elő, néha-néha isgaimas szavakat szöpitettek át egymáshoz és barrikádokat kezdtek építeni.

Folytatjuk.

(17)

**VOITTA GYÖRGY.**

# SALVATOR

**GUMMI SARKAK**  
**VILÁG CZIKK**  
UTÓLÉHETETLEN  
TARTÓSSÁGÚ!



**MINDENŐTT KAPHATÓ.**

Nemi bajoknál, húgyszólyás, tripper-kankonai csakis ILLES ANTAL, az ILLES-féle Sántal-orszák esetében LARICIN, CAPSULÁK, mint legbiztosabb orvost mindenki használja a korona bekioldással ingyen postaköltséggel szállítja.

ILLES ANTAL gyógyszer-tára Szabadka

## A Fancsikán

8 katasztrális hold  
683 négyszögöl területű

### kaszáló

jó karban levő gazdasági épületekkel együtt

### olcsó áron eladó.

Felvilágosítással szolgál:  
A Debreczeni Agrárbank Szövetkezet  
Piacz-utca 79 szám.

## Berson

GUMMISARKOK



**legolcsóbbak,**  
**legtartósabbak,**  
**legkönnyebbek**  
Tehát minden konkurrenckor fölé állanak!

### A Debreczeni Bútorkészítő Asztalosok Árucarnoka szövetkezte

mint az országos központi hitelszövetkezet tagja.  
Telfon 129. Telefon 129.

Hunyadi-utca 17-19. szám.

Felhívja a tisztelt bútorvásárló közönség figyelmét dusan felszerelt árucarnokára, hol Debrecen első műasztalosainak és kárpitosainak termékei a legmérszkeltebb szabott árban áll a nagyérdemű közönség (rendelkezésére, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig. Megteki tés minden vételkényszer nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok díjtalan. A rendelt avagy raktárból megvett bútorokért a legmesszebbmenő garanciát vállalja, hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek.

### POLGÁR-féle SÉRVEKÖTŐ

m. kir. szabadalmazott



Haskötők  
Műláb és mütéz  
Irrigátor-fecakendők  
Diana-öv (havibaj elleni kötő)  
Suspensorium (heretartók)  
Egyenesartók  
Gummiharisnyák  
Kötőszerek és Betegápolási tárgyak  
Valódi francia ÖVVSZEREK (legkiválóbb périai gyártmány.)

Polgár Sándor orvosi műszer- és készergyárosnál.  
BUDAPEST, VII. ERZSÉBET-KÖRUT 30.

Kérjen képes ingyen árjegyzéket a kívánt tárgy megnevezésével. Ezen hirdetés bekioldása esetén 10 százalékos engedmény Debreczen olvasóinak.

### BUDAPEST SZÁLLODA

**SZEGED, Aradi-utca 6.**  
(Tisza nagyszállóda függeléke.) Bejárat a Klauzál-téri villamos vasut megállójától.

Udvari szoba személyenként világitással és kiszolgálással K 1.60  
Utcai szoba személyenként villanyvilágitással és kiszolgálással. . . . . K 2.40  
Ugy az utcai, mint az udvari szobák tiszták és világosak. A környékbeli közönség kedvelt szállója.

### CSÁSZÁRFÜRDŐ

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irlalmas-rend tulajdona. Elsőrangú kenes hévívíző gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes isz. pürdők, iszapborogatások, uszodák, külön hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamos vízfürdők. — A fürdők kiténő eredményel használatnak főleg csuszobántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 200 kényelmes lakoszoba. Szolid kezelés intányos árak. — Gyógy- és zenedij mincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság.

## Neubauer János

sodronyműgyáros

a Stencinger-ház lebontása miatt  
irodahelyiségét és raktárát

a gyártelepre helyezte át.

Debreczen, Kéttmalom-utca 4. sz.



### Gutmann Testvérek

kőszénbányái

BUDAPEST, V., MÉRLEG-UTCA 12. — 1912. MÁJUS  
ELSEJÉTŐL V., BÉLA-U. 0 HATÓDOR SZÁM. 0

ELSŐRENDŰ POROSZ darab-, kocka, és díszszén, szoba és konyha ütése. Ostrau-dombraui darab-, kocka-, dísz- és aknaszén, gép és kazán fűtési célokra. — Ostrau mosott, finom és durvaszemű KOVACSSZÉN. Drenkovaui szén ipari célokra, saját gőzbeszívóval szállítva. — Ostrau-dombraui PIRSZÉN, öntő és szivógázmotor célokra. — OSTRAUI KÖSZÉN-BRIKETT, 3 kilogrammos darabokban, lokomobill és stabilizált fűtéshez, minden vasúti és hajóállomásra szállítva.

### Grimm Pensio

Budapest, V. Vigadó-utca 2.

Előkelő, csendes, központi fekvés, szabad kilátással a Dunára és a budai hegyekre; az „ngol Királyné” és „Hungária” szállók közelében. A földalatti és városi villamos megállóhelye tőszomszédságában.

Modern külföldi pensiók mintájára külön e célra épült helyiségben, elegáns új berendezéssel. Köz onti fűtés, állandó hideg és melegvíz vezeték minden szobában; villanyvilágitás; fürdők; folytonos lifszolgálat. Külön lakosztályok beépített fürdőszobával. Társalgó és ebédlő termek, olvasószoba. Elismert elsőrendű konyha.

Interurban telefon 176-63.

